

● 众观



“唱响北疆”内蒙古新声新作演唱会现场。(图片由自治区文联提供)

多彩文化奏响“春之声”

内蒙古艺术剧院合唱专场
新春音乐会(四季)。岱钦 摄

□ 本报记者 马芳 冯雪玉 于欣莉
见习记者 孙柳

一年之计在于春。沐浴着全国两会的浩荡春风，北疆大地涌动着奋进的春潮。万物萌新生机勃勃，多彩文化齐齐上阵，以丰富的艺术形式奏响“春之声”。演唱会上感受内蒙古音乐魅力、艺术剧院里聆听激情交响、博物馆内感受历史文化气息、书店图书馆里接受智慧启迪……春天里，内蒙古大众文化生活火热持续，舞台上、展厅内、街巷中，满满的文化氛围绘出新时代美好生活画卷，激起昂扬向上、奋勇前行的精神力量。

唱响歌的海洋

唱响春的旋律，感受春的气息。3月3日，自治区文联主办，内蒙古音乐家协会承办的“唱响北疆”内蒙古新声新作演唱会开启春天的音乐盛宴。

谈起演出场景，内蒙古财经大学学生冯家伟至今依然激动不已。他说：“这次我有幸为歌曲《快递小哥》伴舞，真切感受到了快递小哥的不易，近距离感受到了内蒙古音乐魅力。新学期伊始，这场演唱会在我们学校举办，让我感到非常自豪，也激励我们青年学子奋发图强，为家乡和祖国作贡献。”

《站在草原望北京》《鸿雁》《快递小哥》《龙的范儿》《我是牧马人》《豪爽内蒙古等你来》《月光如水》《天边》《套马杆》《狂欢的草原》……20首思想精深、艺术精湛、制作精良的内蒙古原创作品，风格多样混搭融合。演唱会以新人演绎新作的方式，深入挖掘中华优秀传统文化和内蒙古大地上厚重的人文资源，展现了祖国北疆亮丽风景线独特魅力。

内蒙古文艺评论家协会会员、内蒙古社科院副研究员郭晶晶点评道：“一首首新时代北疆赞歌诠释鲜明的精神底色，内蒙古新声新作放射出了璀璨光芒。唱出我们对祖国北疆的热爱和赞美，表达我们对党的忠诚和对人民的无限深情，帮我们洗涤心灵获取奋进力量，为我们吹响奋进号角指引前进道路。”

内蒙古新声新作演唱会再次唱响“歌的海洋”美誉，用音乐擦亮北疆文化品牌。内蒙古文艺评论家协会会员、内蒙古乌兰牧骑学会秘书长朱洪坤评论称：“在新时代，如何着眼于当下社会和年轻人的需求，创作具有‘北疆文化’特色和现实意义的歌曲作品，与观众产生更深入的共鸣和情感连接，进一步彰显‘北疆文化’的时代价值，为完成好习近平总书记交给我们的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事注入强大精神动力，‘唱响北疆’内蒙古新声新作演唱会起到了很好的示范和引领作用。”

上演春的交响

新春伊始，北疆大地文化活动出圈出彩，

活力迸发。

春节刚过，大型民族管弦乐交响音乐会《温暖的几字弯》在内蒙古艺术剧院音乐厅精彩上演。“这场演唱会与新春氛围相呼应，展示了北疆文化内涵，演出曲目以民族管弦乐为基础，融入京剧、民歌等，十分有特色。我们在这个春天，以强大的音乐阵容给市民带来丰富多彩的音乐享受。”内蒙古艺术剧院艺术总监叶尔达说。

内蒙古艺术剧院合唱团带来的合唱专场新春音乐会《四季》，在初春时节为观众送去美好祝福。音乐会按照四季主题分成“鸟语花香”“万紫千红”“天高云淡”“瑞雪纷飞”四部分，曲目中既有流行佳作，又有内蒙古经典民歌。

“我们希望在四季之初的春天，带给大家有生命力、生机勃勃的节目。这场音乐会包含了我们对观众最诚挚的祝福。”合唱团指挥斯力莫说。

曲艺、杂技、京剧、二人台、合唱、交响乐……一连串精彩演出轮番上演，欢快的歌曲、绚丽的动作、悠扬的琴声、爽朗的欢笑共同谱写成春日序曲。“演出的专业水准很高，演员们系着红围巾，拎着红灯笼，唱着家喻户晓的歌，传递给我们浓浓的春天氛围。”观众莎仁说。

多场文艺演出让群众真切感受到文化温度，内蒙古各个文艺院团也已为全年常态化演出做好了准备。

进入三月，北疆大地艺术之花竞相绽放。交响乐《女性之光》在“三八”国际劳动妇女节之际为中帼奏响；合唱专场音乐会《中华民族一家亲》，唱起各族儿女的团结奋斗赞歌；还将陆续上演黄梅戏《女驸马》、话剧《站台》、《梁祝音乐会》等精彩演出，带领观众感受北疆文化魅力。

“我们希望通过提供不同类型的舞台艺术作品，丰富群众的精神文化生活，增进大家对剧院创作作品的兴趣，进一步打造北疆文化品牌，助力内蒙古文化事业发展再上新台阶。”内蒙古艺术剧院演出管理中心负责人李永忠说。

氤氲书的清香

春暖花开，正是读书好时节。日前，呼伦贝尔市新华书店河东店携手海拉尔区奋斗镇友好村共同开展“草原书屋文化之旅”活动。活动中，新华书店工作人员与村民们交流分享着各类优秀图书，共同感受阅读带来的欢乐，使农牧民深入体验中华优秀传统文化的独特魅力。此外，还安排了剪纸环节，一把剪刀、一张红纸，在村民手中灵巧飞舞。短短几分钟，一幅幅惟妙惟肖、生动有趣的花草树木、吉祥图案跃然纸上，传递着大家对美好生活的期许，博得现场读者阵阵掌声。“通过阅读，我学到了很多有趣的知识，更感受到了阅读带来的快乐。”友好村村民李先生开心地说。



北方新报小记者参观《龙行中华——甲辰龙年生肖文物大展》。(图片由内蒙古博物院提供)

连日来，我区充分发挥新华书店、草原书屋等阅读主阵地作用，开展“阅读北疆·书香伴你过大年”系列文化阅读活动727场次，线上线下参与20余万人次，打造了一场书香文化盛会。

大街小巷氤氲书的清香，激活了群众阅读热情。

据悉，我区开展的系列主题阅读大型文化公益活动，拉开“书香内蒙古”序幕，将通过线上、线下互动开展“阅日知新”系列公益捐赠活动、“阅读北疆”主题书展活动、“书香致敬”系列活动、“七进”系列活动及各类展示活动，为广大群众提供优质丰富的阅读资源。

除了精彩纷呈的阅读活动外，内蒙古新华书店还为读者献上了一份春日阅读书单，涵盖《天下国家道理》《习近平谈“一带一路”》《心安幸福教育》《小树渴望参天》等“书香内蒙古”优秀阅读推荐书目。

“我们通过开展全民阅读系列活动，使群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活，让阅读‘热’起来，让传统文化‘活’起来，在全区营造‘爱读书、读好书、善读书’的浓厚阅读氛围。”内蒙古新华发行集团战略发展部部长王君说。

展示美的多样

以展为约，不负春光。内蒙古博物院内，《龙行中华——甲辰龙年生肖文物大展》延续春节热度，“含金量”满满，吸引了众多观众打卡参观。展览分为生肖文化的源与流、龙形象的诞生与演变、历史文化中的龙、民俗文化中的龙、重返恐龙世界五个部分，展现了龙在中华文化中丰富而深刻的内涵，展览将持续到4月30日。

进入三月，内蒙古美术馆一大波新展袭来，

吸引了众多市民关注。

为弘扬中华优秀传统文化，打响北疆文化品牌，展示近年来陶瓷艺术发展的新成果，3月5日—15日，自治区文联、内蒙古民间文艺家协会主办的“青花·颂北疆”首届全国陶瓷作品展在内蒙古美术馆开展。展出作品来源广泛、内容丰富，包括区内外民间收藏的陶瓷作品、现代陶艺作品140件套，清新淡雅的青花瓷、晶莹剔透的白釉瓷器、沉静典雅的蓝釉瓷器、色彩斑斓的珐琅瓷、鲜艳明丽的红釉瓷器、自然质朴的粗陶、细腻厚实的紫砂等，市民们在传统元素与现代设计的结合中，感受历史文化底蕴和富有时代气息的融合之美。

3月7日至24日，第十一届“放歌北疆·书写百姓”内蒙古风景画学会优秀作品展出，精选100余幅佳作，集中展示内蒙古风景画学会会员2023年创作成果；3月9日至4月9日，艺韵北疆——2024第五届内蒙古草原油画写生作品展展出，本次展览于2024年2月22日至3月4日在乌鲁木齐市首展，现在内蒙古美术馆继续展出209位画家的219件作品，用油画语言展现北疆风采、描绘山河图景、反映民心心声、讴歌时代气象。

呼和浩特市美术馆爱好者丹丹说：“我非常关注各大文化场馆的展览，在春暖花开之时，各大场馆集中推出风格多样、内容精彩的展览，不仅让我们从文物、陶瓷、美术等多样展览中看到多彩文化，更为市民休闲放松提供了好的场所，我们可以约上三五好友一起看展，相信这也会成为一种新风尚。”



不少市民走进书店，享受阅读时光。(本报记者 于欣莉 摄)

● 帮帮

注意！今年职工医疗互助保障有多项新变化

□ 本报记者 马芳

为了更好地服务职工群众，2024年自治区总工会对职工医疗互助保障行动部分内容进行调整优化，具体有哪些变化？本报记者采访了自治区总工会相关负责人，为大家答疑解惑。

问：2024年度(第6期)职工医疗互助保障行动主要有哪些新变化？

答：今年职工医疗互助保障行动涵盖两项内容，分别为职工住院医疗互助保障项目和女性馨康互助保障项目。

2024年度(第6期)职工医疗互助保障行动是保障期转换的关键一年，所谓“关键”，主要体现在：一是2023年已参互单位免费延期并享受互助保障，2024年新参互单位按月办理交费、保障期至今年底；二是2025年度(第7期)的互助保障行动保障期将统一调整为2025年一个自然年度。具体将办理时间分为两个阶段，第一阶段为新参互单位办理时间，为2024年3月1日—8月31日，保障期从系统申请人会时间开始至2024年12月31日24时止；2023年已参互单位，免费延期至2024年12月31日。第二阶段为所有参互单位集中办理时间，为2024年9月1日—11月30日，保障期统一为2025年1月1日至12月31日。

问：今年职工住院医疗互助保障项目主要参互对象有哪些？保障期如何计算？

答：2024年度项目对象为未参加2023年度(第5期)内蒙古职工住院医疗互助保障项目的单位。2023年已参互单位，免费延期至2024年12月31日24时，顺延期按照2024年度(第6期)保障期的政策核算补助金。

新参互单位每月15日(含)前申请，从申请当月1日零时开始保障期；每月15日后申请，从申请次月1日零时开始保障期。

问：职工住院医疗互助保障项目互助金如何收取？

答：2024年度(第6期)内蒙古职工住院医疗互助保障新参互单位职工交费标准为：在职职工每人每月8元，按整月计算，一次性交清。续互单位在保障期顺延期间的参互费用及补助金由自治区总工会承担，自治区总工会仍然为新参互单位职工及续互单位职工每人补贴10元参互费用。

问：今年女性馨康互助保障有何调整？

答：项目对象为未参加2023年度(第2期)内蒙古女性馨康互助保障项目的单位。2023年度已参互单位，免费延期至2024年12月31日24时，顺延期按照2024年度(第3期)保障期的政策核算补助金。

新参互单位办理时间为2024年3月1日至8月31日。保障期从系统申请人会时间开始，至2024年12月31日24时止。每月15日(含)前申请，从申请当月1日零时开始保障期；每月15日后申请，从申请次月1日零时开始保障期。

新参互单位交费标准为每人每月3元，按整月计算，一次性交清。续互单位在保障期顺延期间的参互费用及补助金由自治区总工会承担。交纳互助金后互助保障期统一生效。同时，内蒙古女性馨康互助保障2024年度(第3期)项目的疾病种类由13类细化为14类，最终补助金额也有所调整。

“狮王争霸”！国际龙狮争霸赛燃动林胡古塞

本报乌兰察布3月11日电(记者 冯雪玉)3月9日至11日，乌兰察布“林胡古塞”国际龙狮争霸赛在林胡古塞景区开幕，来自新加坡、马来西亚和澳门、北京、广东等10支优秀舞狮队轮番献艺，让游客尽情领略华夏大地龙狮文化的博大精深。

开幕当日，10支舞狮舞狮队闪亮登场，他们个个精神抖擞，身着艳丽的服饰，舞动着手中的龙狮，时而翻腾飞跃，时而低吟浅唱，将龙狮的威武与灵动展现得淋漓尽致。

据了解，本次年俗活动期间正值农历“二月二”，活动紧紧围绕“二月二”龙抬头传统民俗文化开展，通过舞龙舞狮、吃龙须面等延续欢喜的过年氛围。活动期间，除龙狮争霸赛外，还进行了踩高跷、扭秧歌、闹元宵、猜灯谜、放焰火、绕九曲、电音节、飞龙戏珠等特色演出。

● 万象

□ 本报记者 刘志贤

眼看着家门口的双台什字学校建设项目初见雏形，家住附近的居民幸福感满满。该项目同时配建了宿舍楼、报告厅、体育馆、餐厅等，各种功能室一应俱全。建成后，将成为呼和浩特市赛罕区东部城区的又一所九年一贯制学校。

“近年来，附近小区建了不少，也陆续配套了好几所小学，现在这所九年一贯制学校建成后，中学配套少的难题也解决了，孩子们在家门口就上完小学初中，能不开心吗？”呼和浩特市民望家园小区居民张四有高兴地说。

2023年，我区真金白银投入，持续扩大学位供给，新建改扩建204所幼儿园、676所中小学、13所特殊教育学校，新增学位7.06万个。累计下达中央和自治区学前教育专项资金

12.81亿元，进一步增加和优化普惠性资源供给；下达义务教育薄弱环节改善与能力提升专项资金10.55亿元，着力提升义务教育学校办学水平；下达高考综合改革专项发展资金6.95亿元，支持普通高中改善办学条件，推动中高考改革政策落地。“入园贵”“入园难”“上好学难”的矛盾得到有效缓解。

一年来，自治区教育厅以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦基础教育领域人民群众急难愁盼问题，积极满足群众对优质教育资源的迫切需求。

全区9个旗县(市、区)通过国家学前教育普及普惠县验收，10个旗县(市、区)通过县域义务教育优质均衡发展省级督导评估，优质均衡发展迈出新步伐。通过持续扩大投入、改善办学条件、提高师资水平、深化教育教学改革等，不断推进基础教育扩优提质。

去年秋季学期开学时，包头市第21中学初中部发生了可喜变化，迎来344名初一新生，而在以前，这个数字不足100，这得益于包头市实施的教育提升工程。2023年，包头市成立北重一中教育集团，以教学实力雄厚的青山区第一中学为核心，首批纳入包头市第21中学、包头市第五中学、青山区朝阳路小学实行一体化发展，集团内各校之间实现场地、课程、师资、活动等资源共享，积极开展同课异构、专题研讨、学术论坛等教研活动，全面提高教育教学水平，呈现出集团内学校一体化发展的崭新面貌。

“力争到2026年，全区集团化办学学校覆盖率达到50%，乡村小规模学校覆盖率达到100%。”我区出台的《义务教育集团化办学指导意见》定下了清晰而明确的目标，指导各地通过名校办分校、强校带弱校、县域联盟等模式促进优质教育资源共享。

“以前老大一年级入学时，我们跑前跑后，

准备了很多材料，还有很多道程序，很繁琐。去年又轮到老二入学，没想到动动手手机一键搞定了！”鄂尔多斯市市民薛小颖感慨地说。

2023年，自治区教育厅联合公安厅、人社厅、政务服务局等7个部门，印发《内蒙古自治区入园入学办理一件事指导意见》，全面推行入园入学线上“一键办理”。秋季学期，全区各盟市均建成“一键入园”和“一键入学”信息系统并投入使用，约36.4万名新生使用该系统报名，实现了入园入学“掌上办”“省心办”。

“2024年，自治区教育厅将继续用好中央和自治区支持学前教育、义务教育薄弱环节改造提升以及高考综合改革专项发展资金等，持续扩大普惠性学前教育资源，改善义务教育学校办学条件，办好县域普通高中，推动高中阶段学校多样化特色发展，切实办好更加公平、更高质量的基础教育。”自治区教育厅基础教育一处处长刘星成介绍。

重症精神症被纳入自治区本级门诊保障范围

本报3月11日讯(记者 梅刚)记者从自治区医疗保障局获悉，为有效减轻重症精神症参保人员就医购药费用负担，自3月1日起，内蒙古将重症精神症纳入自治区本级门诊特殊慢性病种保障范围。

记者了解到，参保人员在门诊特殊慢性病定点医院医疗机构发生符合政策范围内的医药费用，一个年度内基本医疗保险统筹基金起付标准为300元。年度支付限额在基本医疗保险统筹基金和大额医疗保险基金支付范围内合并计算，一个年度内最高支付限额30.5万元。起付标准以上，最高支付限额以下，符合政策范围内的门诊医药费用，支付比例为90%。

此外，重症精神症(M02100)待遇申报认定和治疗方案变更工作由内蒙古自治区精神卫生中心办理。患有重症精神病的参保人员或代办人，可向内蒙古自治区精神卫生中心提出申请，申报时需提交诊断证明书原件、与申报病种相关的完整住院病历、有效身份证件。